



“为中华民族大家庭而歌唱”



十年两会·温暖记忆

“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪，赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱……”

黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村伊玛堪传习所内，阵阵歌声婉转悠扬。正逢伊玛堪教学日，38岁的刘蕾身着民族传统服饰，和村民唱起《乌苏里船歌》。

7年前，刘蕾曾在人民大会堂同习近平总书记面对面交流。她对总书记说：“在兴边富民工程等政策帮扶下，我们的生活就像《乌苏里船歌》里唱的那样，走上了幸福路。”

那是2016年3月7日，人民大会堂东大厅。习近平总书记来到十二届全国人大四次会议黑龙江代表团参加审议。

“总书记走进来后首先和大家握手。我当时穿着赫哲族传统服装，告诉总书记我是赫哲族唯一代表。总书记听了，对我微笑点头。那一刻，心中的紧张一下子释放了。”刘

蕾回忆道，那年她32岁，是第一次和总书记面对面交流，带着赫哲乡亲们的一肚子话。

刘蕾是当天9位发言代表中的第4位，讲了有四五分钟。

总书记听她讲起《乌苏里船歌》，就亲切地说，这首歌早就耳熟能详，还会哼唱。歌中描绘的就是中华民族大家庭和睦团结的美好景象。

总书记的话让刘蕾备受鼓舞，她向总书记介绍起赫哲文化，说到赫哲族正由过去单一以渔猎为生，转变为传承民族传统手工艺，转产走上致富路。她还邀请总书记到自己的家乡去看看。总书记高兴地说“一定去看看”，还让给乡亲们带好。

“没想到总书记对赫哲族文化这么了解！”说到这里，刘蕾难掩激动，“刚一散会，我就赶紧把总书记的关心问候，通过微信讲给父老乡亲们。大家都沸腾了！”

更出乎大家意料的是，两个多月后，习近平总书记如约而至。

那是2016年5月24日下午，正在黑龙江省考察调研的习近平总书记冒雨来到八岔村。

总书记参观了赫哲族民俗展、观看了赫哲族伊玛堪说唱教学，赞扬赫哲族历史悠久、文化丰富，特别是渔猎技能高超、图案艺术精美、伊玛堪说唱很有韵味。

让刘蕾深有感触的是，党的十八大以来，习近平总书记始终关心民族文化保护和传承，强调各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。

刘蕾一口气说出总书记“点赞”过的《格萨(斯)尔》《玛纳斯》《江格尔》、壮族“歌圩节”、藏族、苗族、黎锦等民族文化遗产。

“总书记说，这样的文化遗产，既是少数民族的宝贵财富，也是中华民族的宝贵财富，要做好保护、传承、整理工作。”刘蕾说，“对这点我们特别有同感，现在有越来越多的年轻人加入进来，我们为中华民族大家庭而歌唱。”

在同江市，如今已建立起伊玛堪国家、省、市、县四级“非遗”传承人体系，不仅继续传唱赫哲英雄的故事，更歌唱新时代的好日子。

“做大做强‘非遗’产业。产业强了，大家就业机会多了，学习意愿也会越来越强。”面对记者的问题，刘蕾讲出这几年来的思考。

赫哲人因江水哺育而生，又因守护江水而兴，在注重生态保护和谋求高质量发展中找寻平衡，从传统渔猎文化中衍生出的鱼皮画，也成为发展经济的亮点。

“过去几年，我们发展起特色文旅产业，弘扬了民族文化，也带富了群众。”刘蕾说，今年她将继续作为全国人大代表履职，将更加关注中华优秀传统文化的传承和发展。

记者离开时，《乌苏里船歌》的歌声在伊玛堪传习所再度响起，如诗如画的场景映照着现实：“白桦林里人儿笑，笑开了满山红杜鹃，赫哲人走上幸福路，人民的江山万万年……”

新华社哈尔滨2月25日电

乡村建设高校联盟 乡村人居环境 专项委员会成立

新华社北京2月25日电 中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫25日表示，国家乡村振兴局将同乡村建设高校联盟推进“百校联百县兴千村”行动，实施“专家助力乡村建设”行动，“乡村建设百村定点观察”，引导高校人才下沉乡村，推动专业人才服务乡村，培养乡土人才建设乡村，为建设宜居宜业和美乡村汇聚人才力量。

刘焕鑫是在25日举行的乡村建设高校联盟乡村人居环境专项委员会成立大会上作出上述表述的。

刘焕鑫说，乡村建设高校联盟依托天津大学组建乡村人居环境专项委员会，是推进乡村建设行动的重要举措，充分体现了乡村建设高校联盟高度的政治意识和深厚的“三农”情怀。乡村建设高校联盟、乡村人居环境专项委员会要加强战略研究，发挥好决策参谋作用，打造乡村建设领域的高端智库；要立足地方需求，发挥好咨询服务作用，为地方乡村建设提供规划、设计、建设、管护全过程咨询服务；要强化联合攻关，发挥好技术支撑作用，研发更多适合农村实际、农民乐见乐用的技术产品；要注重交流合作，发挥好桥梁纽带作用，吸引更多优秀人才、社会力量投入乡村建设。

乡村建设高校联盟成立于2021年12月19日，指导单位为国家乡村振兴局，牵头单位为清华大学，首批发起单位包括天津大学在内的国内19家知名高校。



赶大集 备春耕

2月25日，人们在武夷山“柴头会”上挑选竹篮。

当日是农历二月初六，福建省武夷山市举行一年一度的传统集市“柴头会”。人们在“柴头会”上采购种子苗木、农事工具等，为春耕生产做准备。

新华社

物流客流资金流提速 中国经济复苏活力足

物流客流资金流提速



吸力’。”束珏婷说。

资金涌入折射信心足

多项数据表明，资金“活水”正加快流向实体经济。

人民银行日前公布数据显示，1月新增人民币信贷4.9万亿元。分部门看，住户贷款增加2572亿元；企(事)业单位贷款增加4.68万亿元，其中，中长期贷款增加3.5万亿元，对新增人民币贷款增长起到主要拉动作用。

“1月新增人民币贷款实现‘开门红’，将有效助力提振市场信心，激发主体活力。”民生银行首席经济学家温彬说。

值得一提的是，2月以来，货币市场利率中枢上移，高于政策利率运行，这在过去一年多来实属罕见。专家分析，有效信贷需求回升、银行信贷投放较快、资金加快流向实体经济，是近期市场资金面略偏紧的重要诱因。

专家认为，继1月实现“开门红”，2月以来银行信贷投放可能继续保持了较快节奏。温彬说，2月以来对公贷款投放情况较好，1个月期票据转贴现利率维持在2%以上，预计2月新增人民币贷款大概率实现同比多增。

与此同时，境外资金多渠道净流入，表明中国市场吸引力强，也反映出全球投资者对中国经济发展前景有信心。商务部日前公布，1月，全国实际使用外资金额1276.9亿元，同比增长14.5%，规模稳步上升，结构持续优化。Wind数据显示，截至2月24日，今年以来北向资金累计净买入超1500亿元。其中，1月20日当周，外资净买入规模达485.16亿元，居历史单周净买入规模第2位。

野村中国首席经济学家陆挺认为，中国优化调整防控政策措施、回归稳增长发展战略，无疑将在短期内提振经济增长，并带动部分受抑制需求的释放，中国经济增速显著反弹已经成为共识。

新华社北京2月25日电

中国常驻联合国代表团临时办戴兵24日在安理会乌克兰问题公开会上发言，阐述中方关于政治解决乌克兰危机的立场。

戴兵说，中国24日发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。中方始终立足是非曲直，恪守客观公正，愿继续为缓和局势、化解危机发挥负责任、建设性的作用。

戴兵强调，处理和解决国际争端，必须遵循公认的国际法，包括联合国宪章的宗旨和原则。各国主权、独立和领土完整都应得到切实保障。遵守公认的国际法和国际关系基本准则事关国际体系稳定和国际公平正义，国际法应当得到平等统一适用。有的国家在乌克兰问题上强调主权和领土完整，同时却在公然干涉别国内政，破坏别国主权和领土完整。这是赤裸裸的双重标准。

戴兵表示，推动政治解决乌克兰问题，应当谋求共同安全。安全不是某些国家独有的专利。一国的安全不能以损害他国安全为代价，强化甚至扩张军事集团只会损害地区安全，更带不来和平。俄罗斯、乌克兰和欧洲各国都是搬不走的邻居。实现欧洲长治久安，必须摒弃冷战思维和阵营对抗，重视和解决各国合理安全关切，构建均衡、有效、可持续的地区安全架构。

戴兵指出，冲突没有赢家，对话谈判是解决乌克兰危机的唯一可行出路。国际社会要以最大的紧迫感和促谈，努力为重启谈判创造条件，提供平台。让冲突当事方重新坐到谈判桌旁虽然不易，却是朝着政治解决迈出的第一步。中方呼吁俄罗斯、乌克兰不设前提地重开谈判。乌克兰不是大国角力的竞技场，任何一方都不应以牺牲乌克兰人民为代价从冲突中渔利。

戴兵说，任何情况下都要守好核安全红线。核武器用不得，核战争打不得。面对乌克兰危机可能引发冲突升级的风险，大国承担着特殊重要责任，必须保持沟通协调，全力防止出现核危机。国际社会应当共同反对武装攻击核电站等和平核设施，确保核安全公约等得到严格遵守，支持国际原子能机构为促进和平核设施的安全安保发挥作用。

戴兵强调，要积极妥善应对加剧的人道危机。国际人道法是冲突局势下必须严格遵守的行为准则。相关方要避免袭击平民和民用设施，保护妇女儿童等弱势群体安全，保障人道准入，尊重战俘的基本权利。国际社会要加大人道援助，帮助修复民用基础设施，保障难民和流离失所者的基本生活，防止出现更大规模的人道主义危机。同时，人道行动应切实遵守中立、公正原则，防止政治化。

戴兵强调，要努力管控危机的外溢影响。有关方实施单边制裁、极限施压，不但解决不了问题，反而破坏全球产业链供应链稳定，加剧全球粮食、能源、金融危机。希望有关方面采取负责任的行动，停止滥施单边制裁和“长臂管辖”。黑海粮食倡议和联合国同俄罗斯签署的关于粮食化肥出口的备忘录，对保障全球粮食安全具有重要意义，应得到全面、均衡、有效执行。

新华社联合国2月24日电

第四架“鲲龙”成功首飞 研制批全面进入适航取证试飞

据新华社电 记者从中国航空工业集团有限公司获悉，2月25日，由该集团自主研制的第四架大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600在广东珠海成功首飞。

这是研制批全状态新构型灭火机中最最后一架完成首飞的，其首次飞行标志着AG600研制批全面进入适航取证试飞。

8时9分许，首机组驾驶着AG600从珠海金湾机场滑行起飞，在空中平稳飞行17分钟，完成一系列既定试飞科目后，于8时26分许平稳降落，飞机状态良好，操纵系统正常，各系统运行稳定。

研制批全状态新构型灭火机共投四架，此次飞行试验的AG600M属该型飞机的第四架。首架机已于2022年5月31日实现了陆上首飞，2022年8月29日实现了水上首飞。第二架机于2022年9月10日完成首次飞行，第三架机于2022年12月9日完成首次飞行。截至目前，研制批投产的四架AG600M飞机同时在多地开展飞行试验任务。

美国最新一个流感季 估计有1.8万人死亡

新华社洛杉矶2月24日电 美国疾病控制和预防中心24日发布的最新数据显示，美国当前的流感季估计已有至少2500例死亡病例，其中住院病例达28万例，死亡病例1.8万例。

据美疾控中心网站介绍，美国流感季通常在秋季和冬季，以12月至2月为高峰期。此次流感季还提前到来。

美疾控中心数据显示，目前全美每周流感住院病例数和比例都呈下降趋势。截至2月18日的一周，美国有1778例流感住院病例。截至目前，此次流感季共报告115例儿童死亡病例。

北宋时期“北京大名府” 城市主体布局正式确定

据新华社电 记者从河北省文物考古研究院获悉，大名府故城遗址考古队经过七年多的发掘，目前已正式确定北宋时期“北京大名府”的城市主体布局，这为研究北宋时期中原都城文化提供了新的资料。

大名府故城位于河北省大名县，始建于公元360年，经历过多个朝代的兴衰变迁，在北宋时期作为陪都，史称“北京大名府”。公元1401年，漳河、卫河齐发大水，水位高于城墙，淤泥一丈多深。整座城池毁于这场洪水。

大名府故城遗址考古队队长任雪岩说，根据地层学等考古知识，目前已初步推断出遗址内城城墙的始建、使用、废弃年代，厘清了内城城墙在各时期的的功能脉络，正式确定了北宋时期“北京大名府”的城市主体布局为外城、内城、宫城三重城垣，宫城位于内城中央，形成“回”字形格局。

2006年，大名府故城被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。因是一次性水毁，大名府故城建筑基址、宫舍布局、街区民房大都在地下保存完好，同时遗址地表多为农田，村落稀疏。